

Шаги навстречу

IX Рождественские образовательные чтения

С 21 по 27 января 2001 года в Москве, в Государственном Кремлёвском дворце, состоялось торжественное открытие IX Рождественских образовательных чтений, организованных Отделом религиозного образования и катехизации Русской православной церкви совместно с Министерством образования РФ, Российской академией наук, Российской академией образования, МГУ им. М.В. Ломоносова, Московской духовной академией и семинарией, Свято-Тихоновским богословским институтом и другими светскими и религиозными ведомствами и учреждениями.

Предшествовало этому событию богослужение в Храме Христа Спасителя, которое провёл Патриарх Московский и всея Руси Алексей II.

Пленарное заседание, собравшее деятелей православной церкви, руководителей образования, учёных и педагогов из всех регионов России, по традиции началось выступлением Святейшего на тему “Церковь и мир на пороге нового тысячелетия”. Алексей II говорил о том, что совсем недавно закончился драматический век, отмеченный в России невиданным разрушением и вместе с тем самоотверженным созиданием, богоотступничеством и — новым обретением дороги к Храму. Души миллионов наших соотечественников ныне оказались опустошёнными, искалеченными, люди пребывают в состоянии растерянности, безволия, глубокого религиозного невежества и как никогда прежде нуждаются в проповеди животворного слова Божия, несущего мир, любовь, веру и надежду каждому человеческому сердцу. Именно от успехов православного образования, идущего рука об руку с общегосударственным, убеждён Патриарх, зависит будущее Русской церкви и всего нашего народа. Ведь при отсутствии у наших сограждан элементарных религиозных знаний и опыта духовной жизни очень легко, по его словам, попасть “...в капкан примитивного магизма. Образуется благоприятная почва для распространения тоталитарных сект, колдовства, суеверий, от которых недалеко и до поклонения злым духам”.

Другим важным аспектом современного православного образования глава Русской церкви назвал связь его с русской культурой и искусством, традиционными ценностями народа: “Церковь никогда не чуждалась человеческого творчества. Наоборот, именно она стала благодатной колыбелью, в которой складывалась отечественная культурная традиция. В сокровищницу мировой культуры навсегда вошли шедевры древнерусской и классической русской литературы, исполненные душевного тепла и светлой гармонии музыкальные произведения, шедевры иконописи и архитектуры”.

Особое место в своём выступлении Алексей II уделил воспитанию детей и молодёжи: “Передать детям и юношеству дух православной веры, открыть им прямой путь к неисчерпаемой сокровищнице Священного Писания и Священного Предания, восполнить то, чего не смогли сделать родители, — задача каждого из церковных тружеников, пастырей и мирян”. А обращаясь ко всем педагогам, присутствующим на этом форуме, Патриарх Московский и всея Руси подчеркнул, что их усилия по духовному просвещению мирян поистине неоценимы, поскольку они закладывают основу духовного возрождения народов России и других стран Содружества.

О том, как тесно интересы православного образования и воспитания переплелись с насущными задачами школы и государства в целом, свидетельствуют прозвучавшие на чтениях доклады и приветственные обращения таких известных российских деятелей, как мэр Москвы Юрий Лужков и министр образования Владимир Филиппов, министр внутренних дел Владимир Рушайло и президент Российской академии образования Николай Никандров.

В рамках Рождественских образовательных чтений на секциях и “круглых столах” обсуждались многие острые вопросы современного православного образования и духов-

но-нравственных исканий общества: “Проблемы преподавания в лицеях и гимназиях”, “Православие и воспитание детей в семье и школе”, “Русская школа как система образования и воспитания”, “Церковь и социально-экономическое развитие России”, “Христианство и экологические проблемы”, “Православие и медицина”, “Православие и Интернет”, “Православные центры реабилитации наркоманов”, “Православные святыни и общество” и другие. Интересно при этом, как пересекались — совпадали или вызывали споры, дискуссии — мнения духовных и светских педагогов по отдельным проблемам преподавания: правовым и мировоззренческим, содержательным и методическим.

Для гостей форума была развёрнута большая выставка-продажа книжной продукции православных и учебных издательств, с руководителями и сотрудниками Церковно-научного центра “Православная энциклопедия” состоялась творческая встреча, приуроченная к выходу в свет первого тома.

Мы рады возможности ознакомить наших читателей с выступлениями участников чтений на пленарном заседании. Авторы этих сообщений — постоянные организаторы Рождественских образовательных чтений, делающие много полезного для дальнейшего плодотворного и конструктивного диалога между Церковью и государством в области образования.